

Л.В.Новаковская

кандидат педагогических наук, доцент
Уманского государственного педагогического
университета имени Павла Тычины, Украина

**НИКОЛАЙ ДАШКЕВИЧ – ПРОФЕССОР СЛОВЕСНОСТИ
КИЕВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА СВ. ВЛАДИМИРА**

Сегодня главной задачей системы высшего образования в нашей стране является профессиональная подготовка педагогических кадров на уровне лучших отечественных и мировых достижений. Принимая во внимание приоритетные направления национальной программы «Образование (Украина XXI века)», Национальной доктрины развития образования педагогическая наука в поиске путей и средств подготовки учителей обращается к изучению и творческому использованию наследия прогрессивных отечественных педагогов, деятелей образования и культуры прошлого.

В этом контексте возникает интерес к научно-педагогической деятельности преподавателей-словесников XIX – начала XX века, которые работали в Киевском университете Св.Владимира, Харьковском и Новороссийском университетах, Нежинском Историко-филологическом институте имени О. Безбородько.

Цель нашей работы заключается в том, чтобы наметить основные направления научно-педагогической деятельности Николая Павловича Дашкевича (1852-1908), который был долгое время профессором словесности Киевского университета Св. Владимира.

Исследований о жизни, научной и преподавательской работе Н. Дашкевича немного. Первоначально это были юбилейные и поминальные (некрологи) статьи, а также справочные материалы российских и украинских словарей. В начале 90-х годов XX века к его наследию обращаются

М. Лабунька, М. Кострица, А. Чуткий, которые анализировали его творческое наследие как ученого-историка. Г. Александрова дала оценку литературоведческим исследованиям профессора.

Научные достижения Николая Дашкевича принадлежат и украинской, и российской науке. Он родился на Житомирщине, в семье священника. Именно отец способствовал тому, чтобы воспитать своего сына религиозным и высоконравственным человеком. Среднее образование Николай Дашкевич получил в Житомирской первой гимназии, крупнейшем и наиболее авторитетном учебном заведении Волынской губернии. В 1869 году он поступил на историко-филологический факультет Киевского университета Св. Владимира, где учился как казеннокоштный студент. В 1873 году Н. Дашкевич завершает курс университетского обучения с кандидатской степенью. За успехи в учебе, его оставляют на три года стипендиатом в университете для подготовки к получению профессорского звания. В 1877 году он начал свою профессиональную деятельность в том же университете, где он проработал на до 1907 года. Большое влияние на формирование научного мировоззрения Николая Дашкевича имели сочинения И. Котляревского, П. Гулака - Артемовского, М. Максимовича, Н. Костомарова, Е. Гребенки, Т. Шевченко, Г. Квитки-Основьяненко, П. Кулиша, М. Драгоманова.

Н. П. Дашкевич – известный исследователь украинской, русской и западноевропейской литературы, но следует сказать, что все его литературные исследования имеют историческое измерение. Стоит вспомнить уже его дипломную работу «Княжение Даниила Галицкого по русским и иностранным известиям», за которую он в 1873 году получил золотую медаль и которая до сих пор может считаться одной из лучших работ по истории Галицко-Волынского княжества [2].

Более тридцати лет Н. Дашкевич возглавлял кафедру западноевропейской литературы в Киевском университете, будучи сначала экстраординарным профессором, а затем (за совокупностью научных работ и рекомендациями) доктором всеобщей истории западноевропейской литературы и ординарным

профессором. В 1902 году Николай Павлович Дашкевич был избран членом-корреспондентом Петербургской академии наук. Долгое время он возглавлял Киевское общество Нестора- летописца, знал несколько европейских языков, преподавал историю литературы на Высших женских курсах в Киеве.

Н. Дашкевич был не только разносторонним ученым, но и талантливым преподавателем. Несмотря на тот факт, что он был известен как человек довольно закрытый, молчаливый [2], на лекциях, он демонстрировал образцы ораторского искусства. Его лекции отличались не только научной глубиной, но также четкостью и логической последовательностью. За довольно долгое время работы в университете Николай Павлович подготовил многих специалистов (словесников, историков), которые работали в гимназиях и высших учебных заведениях Российской империи. Некоторые из них продолжали изучать западноевропейские языки и литературы в Киевском университете, в частности И. Шаровольский, М. Бокардов, Ф. Де-ла-Барт. Профессор Дашкевич не только читал лекции, руководил научной работой студентов, но также поддерживал личные контакты с ними, о чем свидетельствует эпистолярный ученый [2].

Выражением глубокого уважения друзей и учеников Николаю Дашкевичу было празднование тридцатилетия его профессорской деятельности 20 мая 1904, а затем издание сборника научных трудов «Eranos» (1906), посвященного «заслуженному профессору Императорского университета Святого Владимира» [1, с.2].

В предисловии отмечалось, что Николай Павлович все свои способности, свой талант ратора, свою энергию и пламенную любовь к наукам поставил на алтарь служения родному университету. « Много поколений студентов, разбредшихся по широкому лицу Русской земли, хранят благодатное воспоминание о живом слове, которым он знакомил их с широкой областью знания, избранного им своей специальностью, и много было таких, кого он умел направить на ученое или литературное поприще» [1, с.5].

В этом сборнике в дань ученому имели честь опубликовать свои исследования В. Перетц, Н. Сумцов, М. Сперанский, Т. Флоринский,

И. Шаровольский, А. Соболевский и другие. Это еще раз доказывает, что Н. Дашкевич пользовался большим авторитетом среди коллег и студентов, был толерантным и ответственным человеком. На протяжении трех десятилетий он прислужился университету как инициативный преподаватель, который часто выступал с разного рода рекомендациями и методическими советами касательно преподавания словесности, принимал активное участие в университетской жизни. Об индивидуальном, даже гендерном подходе к студентам свидетельствуют лекции, которые профессор читал на Высших женских курсах. Они были значительно упрощены с точки зрения научной терминологии, больше анализировалось лирических текстов, делался акцент на роли женщин [2].

Таким образом, Н. Дашкевич был не только разносторонним ученым, но и замечательным преподавателем университета. Он обладал энциклопедическими знаниями, собственными методами обучения, педагогическим мастерством, был наделён честолюбием и толерантностью. Такими профессиональными качествами должны обладать современные преподаватели высшей школы, потому что среди студентов в последнее время значительно вырос спрос на неординарную личность преподавателя – исследователя, педагога и практика в одном лице, и в то же время, живого и не равнодушного к проблемам молодых людей человека.

Список использованной литературы:

1. Eranos. Сборник статей по литературе и истории в честь заслуженного профессора Императорского Университета Св. Владимира Николая Павловича Дашкевича. – Киев: Тип. Имп. Ун-та св.Владимира, 1906. – V, 435с.
2. Чуткий, А. Дашкевич Николай Павлович (1852-1908) / А.Чуткий. – К.: Темпора, 2008. –528 с.